

灵活就业人员持居住证可办理

取消户籍限制，就业地能参加医保

可参加职工医保，也可参加居民医保

本报记者

国家医保局1月7日印发通知，进一步加强劳动者医保权益维护工作，明确各地要落实持居住证参加基本医疗保险工作，放开非本地户籍的灵活就业人员在常住地、就业地参加基本医疗保险的户籍限制。

多个省会(首府)城市已放开，线上线下多渠道参保

国家医保局印发的通知特别明确，劳动者与用人单位有稳定劳动关系的，应随单位参加职工基本医疗保险，由单位和个人共同缴费。其他劳动者可以灵活就业人员个人身份缴费参加职工医保，也可参加城乡居民基本医疗保险，在个人缴费基础上享受财政补助，鼓励其在就业地参加职工医保。

通知提出要推动超大城市、特大城市全面取消灵活就业人员在就业地参保的户籍限制。记者梳理发现，已有多个省会城市(首府)取消了灵活就业人员基本医保参保的户籍限制。

建立统一的城乡居民基本医疗保险制度以来，河北省石家庄市的医保参保便不限户籍，外地居民可凭居住证参保。石家庄坚持应参尽参、应保尽保原则，灵活就业人员、农民工、新就业形态人员等群体可通过线上线下多种渠道办理参保业务。

从2022年1月开始，安徽省合肥市就取消了灵活就业人员的职工医保参保户籍限制，无雇工的个体工商户、未在用人单位参加职工医保的非全日制从业人员和其他灵活就业人员，均可在合肥市内参加居民医保或职工医保。灵活就业人员只需要提交居住证等证明材料，就可以通过线上小程序申请参保。参加职工医保的灵活就业人员以省平均工资的60%作为缴费基数，按照6%的比例缴纳。

“目前，郑州市基本医保已全面放开户籍限制。以灵活就业人员身份参加郑州职工医保的，凭本人身份证即可办理参保登记；外地户籍人员参加郑州居民医保的，持居住证或者居住证办理凭证就能完成参保手续。”河南省郑州市医保局办公室主任方志田表示。

从2021年起，包括南宁在内，广西壮族自治区对居民医保参保已经不再限制户籍。“对无广西户籍和非统筹地区户籍人员，可持居住证在居住地参加城乡居民基本医疗保险，个人按当地居民相同标准缴费，各级财政按当地居民相同标准给予补助。”广西壮族自治区医保局副局长姚方介绍。

有利于促进人才自由流动，体现医保政策公平性

业内人士普遍认为，取消户籍限制能方便群众及时参加医保，特别是让灵活就业人员等群体在务工地、常住地参保，更方便快捷享受医疗服务，并能够促进人才更加自由地流动。

“合肥作为省会城市和新兴的科技之城，有大量人口流入，不仅包括灵活就业人员，还有随子女生活的老年人、随父母生活的孩子。取消户籍限制，有利于保障这类人群的医疗需求，做到应保尽保。”合肥市医保局医药管理和待遇保障处处长葛慧敏说。

安徽省医疗保障研究院常务副院长李绍华也表达了相似的观点。他认为，这会促进人力资源流动，符合当下大量劳动者选择灵活就业的社会趋势，具有很好的社会效应和经济效应。

“随着户籍门槛的降低，不同类别、不同层次的人才可以更加方便地进行跨区域转移，满足城市产业结构转型的需要。”姚方说。李绍华认为政策的优化也体现了医保政策的公平性原则。取消户籍限制后，对于劳动者而言，不再因其户籍导致享受的医保政策不同，能够享受到公平的医疗保障。

业内人士表示，放开户籍限制还可以简化群众参保流程手续，节约参保成本和时间，减少因工作地点变动造成的重复参保和断保问题，提高了服务效能。

做好医保关系转移接续，保障待遇不中断

随着参保户籍限制的取消，医保关系能否顺利、方便地实现转移接续，需要相应的政策保障。

根据国家医保局印发的通知，劳动者在医保关系接续过程中按规定连续参保缴费的，其待遇不中断。推动参保人医保关系转移接续全流程线上办理，确保应享尽享。

随着线上医保平台功能的完善，参保者办理转移接续日渐便捷。石家庄市医保局待遇保障科科长徐征介绍，参保职工本人在河北省内变更参保地无需办理医保关系转移。若职工医保转移到省外，可以线上办理转移接续。医保关系转移接续完成后，待遇参照新参保地政策执行。在合肥参保的灵活就业人员也只需通过“安徽医保”线上小程序，就可以直接办理转移接续。

姚方介绍，广西已接入国家医保关系转移接续平台，自治区内和跨省份医疗保险关系转移接续业务均实现线上办理。职工参保登记成功后自动发起上一段自治区内医保关系转移接续申请，转移资金未转入新参保地经办机构前，新参保地根据原参保地提供的转移基金数据，将资金提前划入参保群众医保个人账户中，不受实际拨付到账的时间限制，实现新参保地办理转入当日资金“秒到账”，给急需使用转移资金就诊的参保群众带来极大的便利。

不同地区医疗保险制度的筹资标准存在差异，待遇也不一样，该如何处理?“应建立科学合理的调整机制。”广西医科大学副教授李青建议，“通过制定统一标准或签订区域间协议，确保参保人在不同地区间的待遇平稳过渡。同时，运用医保基金精算技术和现代化信息技术，防范医保基金风险，确保医保基金安全可持续运行。随着医保体系的不断完善，全民能够公平享有医疗保障，‘病有所医’‘医有所保’的美好愿景正逐步实现。”

(本报记者孙秀艳、邵玉姿、罗阳奇、张文豪、张云河)

本版责编：商 旻 杨笑雨 陆凡冰

记者在北京、内蒙古、辽宁、湖北等地探访发现——

甲流治疗药物供应充足

线上线下均可买到玛巴洛沙韦等药品，价格也较为稳定

本报记者

民生一线

目前，流感处于季节性流行期。中国疾病预防控制中心数据显示，南、北方省份检测到的流感病毒阳性标本中，甲型H1N1流感占比99%以上。近期一些治疗甲流的药物销量持续增长。药物供应情况如何?价格是否保持稳定?1月8日，记者在北京、内蒙古、辽宁和湖北等地进行了探访。

家住北京市海淀区的李女士在网络购药平台上搜索发现，玛巴洛沙韦(速福达)单片20毫克两片装售价为235元到320元之间，磷酸奥司他韦胶囊(达菲)单粒75毫克10粒装售价为215元至237元之间。同城速达和隔日送达等配送方式都显示有货，李女士在网上开具处方后下单了一盒玛巴洛沙韦和一盒磷酸奥司他韦胶囊，分别支付了235.5元和217元，均显示付款成功。商家接单备货，半小时后选择“立刻配送”的药品就送到了家中。

“我这两天一直发烧，头晕得厉害，浑身也酸痛得不行。”8日，内蒙古自治区鄂尔多斯市康巴什区居民李乐乐，来到当地

珠江社区卫生服务中心就诊。全科主治医师任建光结合检验结果，最终确诊李乐乐为甲流，并开具了奥司他韦。任建光介绍，目前卫生服务中心抗流感药物储备充足，特别是奥司他韦、解热镇痛药物以及其他治疗上呼吸道感染的常用药都会及时补充。

康巴什区市场监督管理局副局长郝政涛介绍，目前，康巴什区117家药店中，每家药店储备的抗病毒药物类型均在5种以上，且各药店每种药物的储备均在20盒左右，包括奥司他韦、利巴韦林等，价格在20元至70元之间，与此前相比略有下降。

康巴什区卫生健康委副主任杜鹏介绍，目前区内药店实行错峰营业，延长售药时间，公立医疗机构候诊大厅开设“便民门诊”，“一刻钟便民圈”能够完全满足居民群众的购药需求。

8日，记者实地走访了康巴什区的东胜大药店佳佳店、伊克昭大药房好又多店等多家药店了解到，奥司他韦、利巴韦林等治疗流感的药物供应充足，且价格保持平稳，部分药品价格还有不同程度的下降。许多药店售药时间延长为早7点至晚11点。

8日下午，居民王晓芳来到伊克昭大药

房好又多店购买治疗流感的药物磷酸奥司他韦。她发现药品当天的售价为32元，相比平时的58元，下降了26元。

记者在网络购药平台上搜索发现，玛巴洛沙韦(速福达)单片20毫克两片装售价为235元到245元之间，一款磷酸奥司他韦胶囊单粒75毫克10粒装售价为32元至78元之间，且同城速达和隔日送达等配送方式都显示有货。记者在网络上开具处方后，下单了一盒速福达和一盒达菲，均显示付款成功，商家也已接单备货。约15分钟后，药品就送到了记者手中。

王晓芳表示：“我之前还担心买不到药或者药品涨价，但来药店一看，发现康巴什区的药品供应很充足，各种抗流感药品特别齐全，口罩等物品也应有尽有，完全不用担心缺货。而且药店营业时间更长，对上班族来说更加方便。”

8日中午，家住辽宁省沈阳市和平区的韩先生打开手机，在线上某平台搜索“甲流药物”发现，距家3公里之内的药店，玛巴洛沙韦(速福达)和磷酸奥司他韦胶囊两款药物均有售卖。其中磷酸奥司他韦胶囊75毫克的6粒装和10粒装售卖较多，可威6粒装售价为59元至84元之

不同药物治病理原理不同，疗效、疗程也不同

得了甲流，如何用药

本报记者 吴君

治疗甲流的药物种类不少，不同药物的药效及使用方法有什么区别?记者采访了相关专家。

湖北省武汉市中心医院呼吸与危重症医学科主任医师倪吉祥介绍，用于流感的抗病毒药物主要有玛巴洛沙韦(速福达)、奥司他韦、阿比多尔、扎那米韦和帕拉米韦等。“不管是什么药物，患者在48小时内服用效果最好。即使感染甲流超过48小时，重症或高风险患者仍可考虑使用这些药物。”倪吉祥说，确诊甲流无需恐慌，普通患者经过治疗和用药，一般5至7天就能康复。

“如果出现肌肉酸痛、发烧、无力、咳嗽等症状，可以选择去医院或者药店购买抗原检测，确认是否感染甲流。”倪吉祥建议，确诊后使用相关药物预防或治疗，要在医生、药师指导下，最好不自行服用。

如果儿童出现感染症状，是否需要立即用药或就医?倪吉祥表示，如果儿童刚感染甲流并且症状较轻，可以先居家观察并对症处理，保持水分补充和休息；如果体温升至38.5摄氏度以上，可口服退热药和感冒药；如果出现持续高热、呼吸急促、剧烈咳嗽或精神状态不佳等症状，应及时就医。

对于甲流患者选择较多的玛巴洛沙

韦和奥司他韦，湖北省武汉市肺科医院副院长杜荣辉介绍，这两种药物的作用机制是不一样的。“玛巴洛沙韦主要是抑制流感病毒的复制，让患者体内不再进行病毒；奥司他韦则是抑制病毒从被感染的细胞中释放，减少病毒扩散。”杜荣辉说。

杜荣辉介绍，玛巴洛沙韦单次给药后消除半衰期大约需79个小时；奥司他韦血药浓度下降，半衰期一般为6—10个小时。“所以，患者如果使用玛巴洛沙韦，只需要吃1次药；如果使用奥司他韦，则需要每天服用2次、连吃5天。”杜荣辉介绍，对于一些使用奥司他韦的患者，当药效减少后出现反复高烧的情况，不能再继续吃奥司他韦。这时则可以对症治疗，选择吃一些解热镇痛的退烧药。

此外，两种药物对应的人群也有所区别。“奥司他韦可用于1岁以上的儿童及成人，按照体重确定具体剂量。而玛巴洛沙韦只适用于5岁以上、体重20公斤以上的儿童及成人。”杜荣辉说。

感染甲流之后，是否会重复感染?“患者感染之后会产生抗体，这些抗体往往在体内存在半年左右，会起到保护作用。”杜荣辉介绍。

目前，流感总体处于季节性流行期，且流感病毒阳性率呈现上升趋势。接种流感疫苗是预防流感最直接有效的手段。如何科学接种流感疫苗?哪类人群更需要接种?记者采访了中日友好医院呼吸与危重症医学科副主任医师王一民。

“要把握好接种流感疫苗的时间。”王一民说，流感高发期一般在冬春季节，也就是11月到来年3月。考虑到疫苗接种到人体后，一般需要2周到4周时间才能产生保护作用，最好在流感季开始之前(每年9月到11月之间)接种流感疫苗。

现在已经进入流感高发期，打疫苗还来得及吗?王一民表示，如果错过了最佳接种时间，在流感季中及时接种也可以起到保护作用。疫苗接种后一段时间才能起作用，这期间要做好个人防护，比如科学佩戴口罩、保持手部卫生等。流感病毒具有高度变异性，每年流行的毒株可能有所不同，疫苗的保护力也会随着时间推移而逐渐减弱。因此，为了获得持续的保护，每年接种流感疫苗是非常必要的。

“关于流感疫苗的接种存在很多误区，比如一些人认为今年接种了疫苗但依然感冒了，因此认为疫苗无用，明年不再接种。”王一民认为，这

流感进入流行期 现在打疫苗还来得及吗

本报记者 申少铁

种观点是错误的。一方面，出现感冒症状不一定是流感病毒导致，可能是支原体、鼻病毒等，流感疫苗对这类病原体不产生抵抗效果。另一方面，接种流感疫苗虽然可以显著降低感染流感的风险，但不能100%预防感染；即使感染，也能降低出现重症和并发症的可能性。

流感脆弱人群更应该及时接种疫苗。王一民说，“一老一小”、孕妇、慢病患者、易感职业人群属于流感脆弱人群。65岁以上的老年人，由于身体机能退化、免疫力下降，容易感染流感病毒；儿童身体处于发育阶段，免疫系统还不够完善，加之经常处于教室等人员密集场所，感染流感风险高；孕妇感染流感病毒后，重症流感风险很大，也会加重胎儿流产风险；慢阻肺病、支气管哮喘、心衰、糖尿病等慢病患者感染流感后，可能加重基础病，发展为重症；易感职业人群，如在医院、学校、托育机构工作的人员，接触流感病毒的可能性更高，更容易感染流感病毒，还可能造成聚集性发病。

哪些人不能接种流感疫苗?王一民说，对于疫苗成分有过敏者，或曾经在接种疫苗后出现严重过敏者，不建议接种流感疫苗。如果正在发热或者慢性疾病近期加重，建议把病情控制稳定后再接种。在接种疫苗前，最好经过接种点的医生评估。



近年来，河南省内乡县挖掘资源优势，引导群众发展食用菌种植产业，助力乡村全面振兴。图为1月8日，内乡县夏馆镇一处香菇种植基地。张峰摄(影像中国)

本报北京1月8日电

(记者杨彦帆)记者在8日召开的2025年全国中医药局长会议上获悉：我国进一步加快县级中医医院高质量发展，织密织牢基层中医药服务网络。已支持450个县级中医医院建设“两专科一中心”，约90%的县设置县办中医医疗机构，乡镇卫生院、社区卫生服务中心中医馆基本实现全覆盖。

国家卫生健康委员会党组成员、国家中医药管理局局长余艳红在会上介绍，2024年，中医药各领域工作取得新成效。国家中医药管理局印发加快推进中医优势专科建设的意见，建设1158个国家中医优势专科，布局中医骨伤、肛肠、儿科、皮肤等优势专科集群。全面推进中医类国家医学中心、国家区域医疗中心中医项目、中医特色重点医院建设，依托西藏自治区藏医院建设国家中医医学中心(藏医)，促进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局。

中西医协同更加顺畅紧密。加快推进62家中西医协同“旗舰”医院、559个中西医协同“旗舰”科室建设，开展160个重大疑难疾病中西医临床协作项目建设，推广52个中西医结合诊疗方案。深入实施健康中国行动中医药健康促进专项活动，研究制定中医药健康促进行动。

持续实施中医药特色人才培养工程(岐黄工程)，启动新一批岐黄学者、创新团队遴选，打造中医药传承教育智慧平台，新增建设基层名老中医专家传承工作室896个、老药工传承工作室158个。

全国约九成县设县办中医医疗机构